متقنة السعيد بن شايب- بسكرة                                                                 السنة الدراسية: 2010 \ 2011    

امتحان الثلاثي الثاني                                                                             المستوى: السنة الثالثة تقني رياضي
تصحيح اختبار مادة العلوم الفيزيائية

الموضوع الأول

التمرين الأول : (4 نقط)
1- المعادلتين النصفيتين:

H2O2(aq)  + 2H+(aq)  + 2e–  =  2 H2O(l)            H2O2(aq)/H2O(l) :  
                              I2(aq) / I–(aq)     :     2 I–(aq)  =  I2(aq)   +  2e–   
1.2 – حسب المعادلة، النسبة الستوكيومترية هي: 
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نسبة المتفاعلين في المزيج: 
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، إذن: المزيج الابتدائي ليس ستوكيومترياً 
2.2 - جدول التقدم:
	معادلة التفاعل
	       H2O2(aq)       +     2 I–(aq)            + 2 H3O+(aq)  =   I2(aq)  +  4 H2O(l)

	الحالة الابتدائية
	C2V2=0,2 mmol
	C1V1=2,0 mmol
	بزيادة
	0
	بوفرة

	الحالة الانتقالية
	0,2  – x
	2,0 – 2x
	بزيادة
	x
	بوفرة

	الحالة النهائية
	0,2  – xf
	2,0 – 2xf
	بزيادة
	xf
	بوفرة

	t = 270 s


	0,20 – 0,09 

= 0,11 mmol
	 2,0 – 2(0,09 =1,8 mmol
	بزيادة
	0,09
	بوفرة


    3.2 - العلاقة بين [I2] و x:      
[image: image3.wmf]T

V

x

 [I2(aq)] =   ، حيث:     VT = 20,0 + 8,0 + 2,0 = 30 mL
    4.2 - حساب xmax و [I2(aq)]f : - إذا كان I2 محداً فإن:    2,0 – 2x max = 0 وتكون:    xmax = 1,0 mmol
                                            - إذا كان H2O2محداً فإن:  0,2  – xmax = 0وتكون:    xmax = 0,2 mmol
           إذن المتفاعل المحد هو: H2O2 ، والتقدم الأعظمي:    xmax = 0,2 mmol
                                 [I2(aq)]f = 
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= 6,7.10 –3 mol.L-1 = 6,7 mmol.L–1
    1.3 - السرعة الحجمية للتفاعل: 
[image: image6.wmf]dt
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v = ، حيث 
[image: image7.wmf]dt
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 يمثل ميل مماس المنحنى x(t)، بمرور الزمن تتناقص السرعة 
            الحجمية للتفاعل حتى تنعدم نظراً لتناقص ميل المماس، وهذا راجع لتناقص تراكيز المتفاعلات.
    2.3 - حساب v عند t = 750s :   
[image: image8.wmf]1
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    3.3- تركيب المزيج عند t = 750s: من المنحنى نجد: x(270) = 0,9(10-4mol = 0,09mmol 
           بالتعويض عن x(270) في الحالة الانتقالية نجد تركيب المزيج عند t = 750s (أنظر جدول التقدم)
    4.3 - زمن نصف التفاعل هو الزمن الذي يبغ فيه التقدم نصف قيمته النهائية. أي 
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 x(t1/2) = ،  بالإسقاط في المنحنى نجد:  t1/2 = 300 s
التمرين الثاني: (4 نقط)
    1.1- قوانين الانحفاظ : A1 = A2 + A3    و    Z1 = Z2 + Z3
    2.1- عبارة الطاقة المحررة:
                              ).C2= (m(X1)-m(X2)-m(X3)(.C2 
[image: image12.wmf]f
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3.1- إثبات أن:                    El(X2) + El(X3) - El(X1)= Elib 
       الصفحة 1من 9
      (Z2 mp + (A2 –Z2)mn – m(X1)+ Z3 mp+ (A3-Z3)mn – m(X3) -Z1 mp - (A1-Z1)mn + m(X1)(.C2 =
                (Z2+Z3-Z1)mp C2 +( A2 + A3 –A1)mn C2 – (Z2+Z3-Z1)mn C2 + (m(X1)-m(X2)-m(X3)(.C2 
      حسب قوانين الانحفاظ يصبح:    El(X2) + El(X3) - El(X1)= (m(X1)-m(X2)-m(X3)(.C2
         ومنه:                       Elib = El(X2) + El(X3) - El(X1)
  1.2- إكمال المعادلة:             
[image: image14.wmf]n

Te

Zr

n

U

1

0

138

52

95

40

1

0

235

92

3

+

+

®

+

                                    

  2.2- حساب الطاقة المحررة :        ) 
[image: image15.wmf]U
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 El(  =  Elib
                                     Elib =1139+821-1783,51783,5= 176,5MeV
  1.3- معادلة تفكك نواة Zr: 
[image: image18.wmf]e

Nb

Zr

0

1

95

41

95

40

-

+

®


  2.3- أ - زمن نصف العمر لنواة هو المدة اللازمة لتفكك نصف عدد الأنوية
        ب- عبارة A(t) : 
[image: image19.wmf]t
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        جـ- عبارةlnA(t) : lnA(t) = -(t + lnA0
              وهي من الشكل: lnA(t) = at + b ، حيث:  a = -( و b = lnA0
        د -  حساب (:     
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    هـ- حساب t1/2  :  
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التمرين الثالث: ( 3,5 ن)
1-  العبارة الحرفية للتوترات: 

      , UPA = R1.i  , UPN =E  
[image: image22.wmf]C
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 UBN = R2.i    , UAB =
2- بتطبيق قانون جمع التوترات:   UPA + UAB + UBN = UPN  ، أي:   = E 
[image: image23.wmf]C
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     ومنه: 
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    وهي من الشكل: 
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3- التحقق من الحل:      لدينا  q(t) = ((1-e-(.t )  ،  ومنه: 
[image: image28.wmf]t
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   بالتعويض في المعادلة نجد:   
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    ومنه: 
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  ،  حيث:   
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[image: image32.wmf]( =E.C = Q
4- معادلة المنحنى:   
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     بمطابقة ( و  (نستنتج أن: 
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     ومنه: ( =(R1+R2)C= 0,5s    و    
[image: image37.wmf]F
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   و    E = (R1 +R2).2(10-3 = 10V
التمرين الرابع: 

1.1- القانون الثالث لكبلر: مربع الدور المداري لكوكب يتناسب طردياً مع مكعب نصف القطر الكبير لمداره:   
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2.1- لدينا:   
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a

T

a

T

P

P

E

E

=

=

3

2

3

2

      ومنه:  
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      وبما أن TE > TP   أي: 
[image: image41.wmf]1
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   ومنه: aE > aP . إذن: مدار إريس  يقع أبعد (خلف) مدار بلوتو
   الصفحة 2من 9
1.2- ندرس حركة ديسنوميا في معلم إريس المركزي مبدأه ينطبق على مركز إريس ومحاوره موجهة نحو ثلاثة نجوم بعيدة.
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2.2- عبارة 
[image: image43.wmf]®
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:  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن: 
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                    نجد:   
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 حيث:  
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3.2- حامل 
[image: image48.wmf]®
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 هونصف قطرالمدار واتجاهه نحو مركز المدار
4.2- إيجاد عبارة الدور: لدينا 
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وبما أن حركة ديسنوميا حول إريس دائرية منتظمة فإن: 
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بالتعويض عن v في عبارة TDنجد:  
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5.2-   حساب ME:       
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6.2- حساب النسبة 
[image: image56.wmf]E
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كتلة إريس أكبر قليلاً من كتلة بلوتو، فإذا كان إريس لم يصنف كوكباً فإن بلوتو لا يمكن تصنيفه كوكباً
[image: image75.wmf]P
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التمرين الخامس: 
  1.1- المعادلتين الزمنيتين: x(t) ، y(t)  لحركة G:

         بتطبيق القانون الثاني لنيوتن: 
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 (بالإسقاط على المحور OX:  0=max ، ومنه: ax=0  

   بالتكامل : vx = v0x = - v0 ومنه:  vx = -50m. s-1          
   بالتكامل:  x = -50t + x0 ومنه: x(t) = -50.t + 450 
( بالإسقاط على المحور OY:  P = may ، ومنه: ay = g 

   بالتكامل:  vy = gt + v0y ومنه:  vy =10.t     

   بالتكامل: 
[image: image60.wmf]0
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  ، ومنه: y(t) = 5.t2  
  2.1- تعيين لحظة الارتطام بالأرض:  أي لما y = 405  بالتعويض في y(t)  نجد : 405 = 5.t2     ومنه: t = 9s
  3.1- معادلة المسار:   من عبارة x(t)  نجد: 
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  بالتعويض في عبارة y(t)  نجد: 
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8

,

1

500

1

2

+

-

=

x

x

y


1.2- المعادلة التفاضلية لتطور v(t) :
[image: image76.wmf]f
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      بتطبيق القانون الثاني لنيوتن: 
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   نجد:   
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بالإسقاط على محور الحركة: 
[image: image65.wmf]dt
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 P -f(v) = m    ومنه: 
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2.2- عبارة vlim : لما v = vlim = Cste  فإن: 
[image: image67.wmf]0
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  ومنه: 
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3.2- أ – من المنحنى نجد:    vlim = 15m.s-1 ،  و  (  = 1s
      ب- حساب K:    
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 الصفحة 3 من 9
التمرين التجريبي:
1- أ - الصيغة نصف المفصلة لشاردة اللاكتات: CH3-CHOH-COO -
   ب- ثابت الحموضة Ka :     
[image: image70.wmf][

]

[

]

[

]

AH

O

H

A

K

a

+

-

=

3

.


2- أ - جدول التقدم: 
	معادلة التفاعل
	  HA(aq)        +  H2O(l) =  H3O+  +  A–(aq)

	حالة الجملة
	التقدم
	كميات المادة(mol)

	الحالة الابتدائية
	x = 0
	C.V
	بزيادة
	0
	0

	الحالة الانتقالية
	x
	C.V – x
	بزيادة
	x
	x

	الحالة النهائية
	xmax
	C.V – xmax
	بزيادة
	xmax 
	xmax


  ب- حساب (H3O+( :   (H3O+( = 10 – pH  = 10-2,9 = 1,26(10 -3 mol.L-1
  جـ- حساب (f : 
[image: image71.wmf][
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                     نلاحظ أن (f <100% ، نستنتج أن التفاعل محدود والحمض ضعيف.
3- أ - حساب Ka  و pKa :   
[image: image72.wmf][
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        ومنه:        pKa = -logKa = 3,74  ، الاختلاف الطفيف راجع لعدم الدقة في قياس pH

[image: image77.wmf]®
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II- 1- مخطط التركيب التجريبي: 

2- معادلة تفاعل حمض اللبن مع (HO–):            HA(aq) + HO–(aq) = H2O(l) + A–(aq)
	معادلة التفاعل
	HA(aq) 
             +          HO–(aq)     =   H2O(l)  +   A–(aq)

	حالة الجملة
	التقدم
	كميات المادة(mol)

	الحالة الابتدائية
	x = 0
	CA.VA
	CB.VBE
	بزيادة
	0

	الحالة النهائية
	xE
	CA.VA – xE = 0
	CB.VBE –xE = 0
	بزيادة
	xE


 3- جدول التقدم: 

عند التكافؤ:     xE =CA.VA = CB.VBE  ، ومنه:
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4- حساب التركيز الكتلي لحمض اللبن في الحليب:        Cm = CA . M = 2,3(10–2 ( 90,0= 2,1 g.L-1
    نلاحظ أن هذا التركيز أعلى مما هو عليه في الحليب الطازج((1,8 g.L-1. إذن: الحليب المدروس ليس طازجاً
  الصفحة 4 من 9
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بيشر يحتوي على الحليب VA = 20,0 mL


مع قطرات من فينول فتاليين








مخلاط مغناطيسي





سحاحة تحتوي على محلول الصود


CB = 5,0(10–2 mol.L–1 
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